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Η τέχνη του ψάλλειν και τα ζητήματα τεχνικής της φωνής 
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Η βυζαντινή εκκλησιαστική μουσική, ως ένας από τους μακροβιότερους μουσικούς 
πολιτισμούς με διάρκεια πάνω από μια χιλιετία, διακρίνεται για την μονοφωνική της 
μελοποιία, όπου η ερμηνεία των μουσικών κειμένων στηρίζεται στη ζώσα παράδοση που 
μεταλαμπαδεύεται από γενιά σε γενιά. Η ψαλτική αυτή τέχνη –της οποίας η διδασκαλία 
φέρει στοιχεία από τη «φωνασκία» των αρχαίων Ελλήνων– υπαγορεύει υψηλές απαιτήσεις 
άσματος. Συνεπώς, η γνώση του φωνητικού οργάνου και η τεχνική της φωνής θα πρέπει να 
αποτελεί υψίστης σημασίας μέλημα για το σύγχρονο ψαλτικό κόσμο. Παράλληλα ο 
ιεροψάλτης καλείται να αντιμετωπίζει προκλήσεις και να αποφεύγει παρεκκλίσεις, όπως 
μιμήσεις και ενίοτε παραμορφώσεις του προσωπικού του φωνητικού οργάνου, στην 
προσπάθεια απόδοσης της χροιάς της φωνής και του τρόπου φώνησης διαφόρων επιφανών 
ιεροψαλτών. Στο διάβα αυτής της πορείας, ενίοτε παρατηρούνται ενέργειες περιστασιακής 
παρακολούθησης μαθημάτων σε καθηγητές φωνητικής, είτε στα πλαίσια μιας επιμόρφωσης 
ή όταν προκύπτουν προβλήματα υγείας της φωνής. Ωστόσο και στις δυο περιπτώσεις, 
συνήθως υποβόσκει μια αμφιβολία ή ένας δισταγμός σχετικά με το ευκταίο φωνητικό 
αποτέλεσμα του ορθώς ψάλλειν ως προς τα πρότυπα της εκκλησιαστικής παράδοσης. Με 
ποιους τρόπους όλα τα παραπάνω ζητήματα συνδυάζονται, πού συμβαδίζουν και σε ποια 
σημεία αντίκεινται μεταξύ τους; Ποια θα πρέπει να είναι η φροντίδα, η μέριμνα και η σχετική 
αγωγή-φωνασκία ενός ερμηνευτή του βυζαντινού άσματος; Πώς ένας νέος ιεροψάλτης θα 
καλλιεργήσει το φυσικό τάλαντο της «καλλιφωνίας» και θα δώσει το δικό του ερμηνευτικό 
στίγμα στα πλαίσια της ψαλτικής παράδοσης; Ο σκοπός της παρούσης εισήγησης είναι να 
θέσει ορισμένα ζητήματα ερμηνευτικού προβληματισμού και να υποβάλλει ορισμένες 
προτάσεις-υποδείξεις που αφενός στηρίζονται στη βιωματική εμπειρία της ψαλτικής 
παράδοσης και αφετέρου τεκμηριώνονται από την επιστημονική γνώση και την κλασική 
φωνητική παιδεία.  
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